



# День республики

23.05 2024

Четверг

№ 56/20857

denresp.ru

**СЕКРЕТЫ ВДОХНОВЕНИЯ**  
Разговор о культурной жизни Карачаевского района с. 3

**СКОЛЬКО ВЕРЕВОЧКЕ НИ ВИТЬСЯ**  
Бывший судья приговорен к трем годам лишения свободы за получение двухмиллионной взятки с. 2



**САМЫЙ ЛУЧШИЙ ДЕФЕКТОЛОГ**  
Валентина Моисеева готова делиться своими открытиями и перенимать опыт своих коллег с. 2



**ВСПОМИНАЯ КЛАССИКА**  
Прошла конференция, посвященная 75-летию со дня рождения Керима Мхче с. 3

## Не будет наследства другого главнее, чем русское слово

В КЧГУ им. У. Д. Алиева прошли XX Кирилло-Мефодиевские чтения



Участники мероприятия читали произведения классиков на русском языке

### Конференция

Ставшая традиционной Всероссийская научно-практическая конференция с 2004 года собирает в стенах университета представителей органов власти, духовенства, филологов, учёных, школьных учителей русского языка и литературы, студенческую молодёжь.

Название нынешней конференции «Русский язык и литература в полилингвальном мире: вопросы изучения и преподавания» конкретно определило цель столь масштабного форума с участием более 100 представи-

телей регионов России. Главный лейтмотив — беречь, защищать и обогащать государственный язык, олицетворяющий дух и совесть народа в современных условиях. Специально к Кирилло-Мефодиевским чтениям в фойе нового корпуса университета была оформлена книжно-иллюстративная выставка, и многие в фотографии узнавали себя. Ведь за прошедшие 20 лет участники конференции побывали здесь не один раз! Как, к примеру, главный редактор газеты «День республики» Евгений Кратов и благочинный Южного Карачаево-Черкесского церковного округа протоиерей Евгений Субтельный.

Добросердечную атмосферу создавали и встреча гостей с

хлебом-солью, угощениями и напитками в русской аутентичной посуде, а также предупредительные волонтеры в национальной одежде. Каждый момент форума был насыщен душой славянской культуры и традиций. А ярким прологом конференции послужило выступление казачьего ансамбля «Любава» республиканской филармонии. Раздолбные казачьи мелодии, песни о родной Кубани, службе Отечеству, верности воинской присяге придавали конференции особую торжественность. Их сменила группа иностранных студентов, обучающихся в КЧГУ,

которые читали стихи Лермонтова, Есенина, Ахматовой, Гамзатова. И как наказ поколениям звучали стихи современного российского поэта Н. Рачкова: «Высокое русское слово — оно как державная слава сышло в устах Ярослава, его возносил как молитву Суворов, стремившийся в битву, и Пушкин в волнении строгим держал, как свечу перед Богом».

В своём приветственном слове и. о. ректора КЧГУ Таусолтан Узденов отметил, что, несмотря на все вызовы современного социума, русский язык играет важную роль в мире, открывая многочисленные возможности для

успешной коммуникации между народами, сотрудничества, взаимопонимания. Это символ нашей общей культуры, национального достоинства, отстаивания своей идентичности перед угрозами глобализации. Сегодня, как и 86 лет тому назад, с момента своего основания, КЧГУ продолжает подготовку преподавателей русского языка и литературы, которые преподают в России и за рубежом.

Главный редактор газеты «День республики» Евгений Кратов отметил, что русский язык обладает богатой историей и межкультурным наследием, которые формируют наше мировоззрение. А кириллица — тот универсальный код, на котором обрели письменность многие

народы мира. Дух просветительства повёл равноапостольные Кирилла и Мефодия по педагогической тропе, и в итоге она превратилась в просторную дорогу, по которой следует покоем к поколению.

Со словами приветствия выступила также начальник управления образования Карачаевского муниципального района Зурида Хатуева, давшая высокую оценку созидательной атмосфере, которая из года в год царит на этих конференциях и даёт руководство к действию учителям словесности для повышения качества преподавания учителей русского языка и литературы в школах.

### С Днём славянской письменности и культуры!

Уважаемые жители Карачаево-Черкесии!

Поздравляем вас с Днем славянской письменности и культуры!

Этот праздник связан с именами просветителей — братьев Кирилла и Мефодия. Они оставили нам плод своих трудов — славянскую азбуку — кириллицу.

Создание в 863 году азбуки без преувеличения стало началом новой эпохи в истории не только русского народа, но и всех народов нашей многонациональной страны и многих других государств. Благодаря этому событию удалось увековечить произведения древнего литературного творчества, историческую хроника, внести свой огромный вклад в развитие общечеловеческой культуры и словесного искусства.

Сегодня все народы нашей многонациональной России, сохраняя свою культуру и самобытность, понимают друг друга,

говоря на русском языке. Одновременно с этим, благодаря русскому языку стали известны далеко за пределами нашей республики талантливые произведения авторов, пишущих на родных языках. И наша с вами общая задача — сохранять красоту и самобытность великого и могучего русского языка, всех языков нашей большой семьи народов, чувствовать свою причастность к прославлению великой культуры России, ценить наследие предков и вместе двигаться к новым свершениям.

Примите в этот день самые искренние пожелания добра, счастья и благополучия!

**Р. Б. ТЕМРЕЗОВ**  
Глава Карачаево-Черкесской Республики  
**А. И. ИВАНОВ**  
Председатель Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики  
**М. О. АРГУНОВ**  
Председатель Правительства Карачаево-Черкесской Республики

### Покровский парк скоро преобразится

#### Проект

Жители столицы Карачаево-Черкесской Республики выбрали территорию для благоустройства в 2025 году, приняв участие во всенародном голосовании за общественные территории и дизайн-проекты благоустройства.

Большинство участников голосования — свыше 17 тысяч горожан — выбрали благоустройство Покровского парка. Всенародное голосование проводит Министр России совместно с «Единой Россией» — автором партпроекта «Городская среда».

В следующем году здесь полностью преобразятся различные зоны отдыха, в том числе детские и спортивные площадки. Они будут оборудованы мягким безопасным покрытием, современными, качественными, яркими игровыми элементами, интересными детям разным возрастам.

Как отметил мэр Черкесска Алексей Баскаев, соавторами

благоустройства одного из самых популярных мест отдыха снова станут горожане, которые уже сегодня могут предлагать свои варианты решений по улучшению городской среды в одном из самых любимых, зеленых, уютных парков города. Кроме того, градоначальник поблагодарил всех жителей Черкесска, отдавших свой голос за тот или иной проект, сказал: «Именно вы — активные участники жизни в городе, «виновники» многих и многих положительных преобразований в республиканской столице!».

Напомним, что основной целью проекта «Городская среда» является обеспечение жителей городов всеми необходимыми условиями для комфортной и полноценной жизни. Это включает в себя возможность для активной деятельности, создание безопасной и зеленой городской среды, облегчение транспортной и пешеходной инфраструктуры, а также развитие общественных пространств для встреч и общения.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

## Подход к рекламе стал еще строже

### Право

В Карачаево-Черкесском УФАС России состоялось рабочее совещание с участием органов власти республики.

Оно было посвящено актуальному вопросу пресечения незаконной установки и эксплуатации рекламных конструкций на территории региона. В обсуждении алгоритмов эффективного взаимодействия и механизмов предупреждения возможных нарушений приняли участие органы местного самоуправления муниципальных районов Карачаево-Черкесии и представители Минстроя КЧР.

В настоящее время Федеральная антимонопольная служба России значительно усилила контроль на рынке распространения наружной рекламы. Основой в пресечении и профилактике нарушений антимонопольного законодательства (АМЗ), является плотная работа с органами местного самоуправления.

### СПРАВКА

Контроль за законностью размещения наружной рекламы осуществляют органы местного самоуправления и антимонопольные органы. В случае установки и эксплуатации рекламной конструкции без разрешения она подлежит демонтажу на основании предписания органа местного самоуправления.

контроль за соблюдением законодательного порядка установки и эксплуатации рекламных конструкций в регионах страны.

В рамках рабочего совещания заместитель руководителя Карачаево-Черкесского УФАС России Инус Матакаев отметил ключевые аспекты правоприменительной практики управления для сохранения механизмов и мер по развитию добросовестной конкуренции и рыночных отношений в сфере наружной рекламы республики.

Кроме того, он сообщил, что в рамках реализации Национального плана развития конкуренции антимонопольной службой разработаны специальные рекомендации о применении комплекса мер, направленных на предотвращение и профилактику нарушений антимонопольного законодательства в сфере наружной рекламы. Матакаев подчеркнул, что в первую очередь рекомендации подготовлены для оказания методической помощи органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления муниципальных районов и городских округов.

Предприниматели находятся в прямой зависимости от решений, принимаемых органами местного самоуправления. Поэтому соблюдение норм действующего законодательства при формировании схемы размещения рекламных конструкций, а также в вопросах выдачи разрешения на их установку, является основой для благоприятной конкурентной среды регионального рынка наружной рекламы, — подчеркнул заместитель руководителя управления. Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

## Поддержка от государства на закладку мини-садов

### Акцент

В Министерстве сельского хозяйства Карачаево-Черкесской Республики определили кооперативы, которые получат государственную поддержку на закладку мини-садов интенсивного типа.

По итогам заседания конкурсной комиссии два кооператива в рамках ведомственной целевой программы «Развитие садоводства в Карачаево-Черкесской Республике» получат грант. В ближайшее время будет определен еще один кооператив-победитель.

Закладка мини-садов будет производиться на территориях 53 личных подсобных хозяйств, находящихся на территории Абазинского (27) и Прикубанского (26) районов, осенью текущего года. Общий объем финансирования составит более 40 млн рублей.

«Объединение личных подсобных хозяйств в кооперативы дает очевидное преимущество при закупках удобрений, техники, производств, хранения и реализации плодовой продукции. Поскольку объединившись, фермеры могут совершать крупные оптовые заказы и продавать произведенные товары напрямую в торговые сети или социальные учреждения. При этом, участвуя в кооперативе, каждый фермер останется независимым предпринимателем», — отметил первый заместитель министра сельского хозяйства КЧР Джамбулат Лехов. Собр. инф.

## На пульсе

### Встречи в трудовых коллективах

ОСФР по КЧР продолжает информационно-разъяснительную работу по повышению пенсионной грамотности и социальной ответственности жителей республики. Так, на днях они побывали в детских садах Усть-Джегуты «Дельфин» и «Одуванчик», где рассказали работникам о нововведениях и изменениях в системе пенсионного и социального страхования и о том, как они реализуются на территории Карачаево-Черкесской Республики.

### Для борьбы с пожарами

Региональная служба пожарной охраны получила 4 новые единицы техники, приобретенной в рамках федерального проекта «Сохранение лесов» напрукта «Экология». Получение новой техники позволило достичь обеспеченности Карачаево-Черкесской Республики лесопожарной техникой на 100%. На службу огнеборцам поступили три грузопассажирских автомобиля УАЗ Профи 4х4, а также прицепной модуль (цистерна).

### Конкурс рисунков на тему семьи

В Управлении вневедомственной охраны территориального управления Ростварадин прошёл конкурс детских рисунков «Моя семья», посвященный Международному дню семьи. Участники представили более 25 творческих работ в разных стилях рисования, в которых изобразили своих родных и любимых к ним, показали, что самые главные ценности — семья, дом, традиции. Работы ребят порадовали оригинальностью исполнения и творческими подходами. Все участники конкурса были награждены подарками.

### Свадебный фестиваль в Москве

На Международной выставке-форуме «Россия» с 12 мая проходит Всероссийский свадебный фестиваль. Героями стали 12 пар из регионов Северо-Кавказского и Южного федеральных округов, а также Луганской и Донецкой народных республик. Среди них оказались и наши земляки — Евгений Авдиенко и Анастасия Бобровская (на снимке) из Зеленчукского района. Со знаменательным событием молодоженов поздравил Глава республики Рашид Темрезов на своих страницах в социальных сетях.



## Айболиты спешат на помощь

Карачаевская районная ветстанция, одной из старейших в республике, исполняется 85 лет

### Интервью

Расположена ветстанция-юбиляр в таком же старом, 1939 года постройки, но уникальном по своей архитектуре здании, которое исправно служит животным и людям, заботясь об их здоровье. Мы беседем с начальником РГБУ «Карачаевская районная ветеринарная станция по борьбе с болезнями животных» Муратом Тамбиевым.

— Мурат Беталович, юбилей обязывает вспомнить добрым словом тех, кто внес существенный вклад в развитие ветеринарии в Карачаевском городском округе и районе... — Это в первую очередь Евгения Михайловна Голополова, выпускница Ленинградского ветеринарного института, приехавшая в автономную область и проработавшая здесь до последних дней жизни. Она ушла в 1992 году, проработав на одном месте, если не считать периода оккупации во время войны, свыше 60 лет! Сейчас ее имя носит ветучасток п. Новый Карачай... Свыше 40 лет возглавляла нашу ветстанцию заслуженный ветеринарный врач России Ханафий Хубиев. Большой вклад в наше общее дело внесли: заведующая лабораторией по диагностике заразных и незаразных заболеваний Роза Декушева, заведующие ветучастками Сапар Кубеков, Шеримбий Эльханов. Мы не забудем ветврача Асхата Исмаиловича Семенова, полвека отдавшего любимой профессии. Сегодня мы опираемся на опыт



Ветврач Джингирикского участка Рамазан Семенов за вакцинацией крупного рогатого скота

наших старших коллег: главного врача ветстанции Казима Кечерукова, эпизоотолога района Османа Каппушева, заведующего ветучастком аула Каменность Сосланбека Кипкеева и других.

### — А как обстоят дела с молодой сменой?

— Скажу откровенно: выпускники аграрных вузов неохотно идут на сельские ветучастки. Наша работа трудна, ответственна, не регламентирована. Это, скорее, образ жизни, где главная — любить животных, сострадать им, когда среди ночи надо ехать в дальний горный аул на родопомощие лошади или корове, спасать жизнь собаки, попавшей под машину, сделать прививку медведю в вольтере Тебердин-

ского национального парка. И наш молодой коллега Кирилл Коврижкин полностью соответствует своему призванию, блестяще справляясь с операциями животных, профессионально диагностируя заболевания и всегда на подкове у старших. Он же наш, местный, поэтому отлично знает все 13 ветучастков, локация отгонных пастбищ, предпочтительные в регионе породы КРС и мелкого рогатого скота.

— Кстати, об отгонных пастбищах. Как сейчас проходит откочевка скота на альпийские луга, учитывая нынешний неласковый май с его дождями, туманами и заморозками в горах?



# С любовью и терпением

Завершился региональный этап VII Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Учитель-дефектолог России — 2024»

**Образование**

На сегодняшний день в Карачаево-Черкесии получают образование более 2000 детей инвалидов и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, с которыми работают свыше 100 учителей-дефектологов и учителей-логопедов. И девять лучших специалистов республики в ходе регионального этапа соревновались за звания «Дефектолог года» и «Логопед года».

«Роль дефектолога для детей с особыми образовательными потребностями, конечно же, неоценима. Маленькими шагами, иногда не видя сразу результатов, дефектолог идет по жизни с ребенком и его семьей, помогая развиваться и взрослеть. Конкурс профессионального мастерства «Учитель-дефектолог России» способствует повышению статуса педагога, помогает нам всем и вам, уважаемые коллеги, продемонстрировать свои таланты, раскрыть свой творческий потенциал, поделиться своим опытом с коллегами, показать образцы учительского искусства», — отметила председатель жюри — начальница отдела воспитательной работы дополнительного образования, детского отдыха и защиты прав детей Министерства образования и науки КЧР Гокка Гербекова.

По итогам конкурса в номинации «Дефектолог года» первое место заняла Валентина Моисеева, учитель-дефектолог коррекционной школы Черкесска, на втором месте — Лариса Кипкева, учитель-дефектолог детского сада «Радуга» села Дружба, замкнула тройку сильнейших Зулифа Урусова, учитель-дефектолог школы-интерната им. Г. Д. Лагоковой.



Победители и призер конкурса (справа налево) Юлианна Экзекова, Валентина Моисеева и Зулифа Урусова

В номинации «Логопед года» лидировала Юлианна Экзекова, учитель-логопед школы-интерната им. Г. Д. Лагоковой; второе место заняла Елизавета Семеновна, учитель-логопед детского сада № 14 «Мишутка» Карачаевского городского округа; на третьем месте — Оксана Василенко, учитель-логопед детского сада № 10 «Орленок» Черкесска. Все победители и призеры конкурса были награждены дипломами, сертификатами, денежными премиями Министерства образования и науки КЧР, им вручили букеты цветов.

Занявшие первые места в своей номинации будут представлять нашу республику на федеральном этапе.

По мнению Валентины Моисеевой, победителя в номинации «Дефектолог года», этот конкурс — возможность громко заявить о себе, насущная необходимость поделиться открытиями и впитать опыт других. «Это мир общения, соревнования, удач и находок, направленных на профессиональный личностный рост педагогических работников. Ведь учитель-дефектолог — это одна из немногих профессий, где нет коротких треков, где путь в профессию — длиной во всю жизнь, и я очень рада, что одержала победу», — отметила Валентина Моисеева.

**СПРАВКА**

В Карачаево-Черкесии конкурс «Учитель-дефектолог» в таком формате проводится второй раз. Он направлен на популяризацию профессии учителя-дефектолога и распространение передового опыта лучших учителей-логопедов, тифлопедагогов, олигофренопедагогов, сурдопедагогов, а также на профессиональный, карьерный и личностный рост дефектологов и логопедов, работающих с учениками с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью.

## Айболиты спешат на помощь

Наша служба уже с марта готовила животных к переходу на летние кошары, проводя вакцинацию от ящура, сибирской язвы, бруцеллеза и других инфекционных заболеваний. Во всех населенных пунктах района и округа имеются расколы для этих процедур и осмотра скота. В настоящее время в зоне нашего обслуживания 30 тысяч голов КРС, 40 тысяч овец, 5 тысяч лошадей.

Мурат Беталович, каждый ветучасток — это маленькое государство в государстве, и именно от тех, кто непосредственно на месте занимается ветобслуживанием сельскохозяйственных, зависит обща

**картина санитарно-эпидемиологического благополучия района...**

— Общая картина такова: здесь рулят квалифицированные, опытные ветврачи и специалисты сельского хозяйства с большим стажем, понимающие важность и ответственность своего труда. К примеру, заведующий ветучастком Новой и Нижней Теберды Хамзат Ортабаев — аграрий с многолетним стажем. После окончания Первомайского совхоза-техникума 40 лет проработал в совхозе «Тебердинский», был зоотехником, заведовал фермой. Заведующий Учкуланским ветучастком Алий Салпагаров окончил Краснодарский аграрный университет.

В его ведении 1200 голов КРС, 5000 овец, 500 лошадей плюс по полторы сотни яков и козлотуров. Учкуланцы его работой довольны. Но есть одна проблема, с которой мы все сейчас сталкиваемся, — не все хозяева домашних скотины понимают важность и актуальность биркования своих питомцев. Приходится пускаться в ход все свое красноречие, чтобы вести с населением разъяснительную работу в пользу идентификации животных.

— Известно: по договору ветстанции обслуживает еще и животных Тебердинского национального парка и недавним появившемся в п. Правобанском зверинца «Зверополис». Трудно найти общий язык с медведями, которому необходимо сделать сезонную вакцинацию?

— Ну, с четырьмя медведями напарка мы, можно сказать, кентны, правда, на расстоянии, хотя они протягивают лапы,

чтобы поздороваться. Последником между нами является смотритель вольеров, которому мы вручаем капсулу с лекарственным препаратом, и косолапы с удовольствием ее глотают. А с сернами, оленями, зубрами, козулями проблем нет. Мы их вакцинируем как обычных домашних парнокопытных. Хищные птицы: грифы и орланы — имеют очень сильный иммунитет, они в профилактических мероприятиях не нуждаются. Что касается зверинца «Зверополис» с его лемурами, ушастыми пакистанскими козами камори, шотландской коровой хайли, похочей на зубра, енотами, обезьянами, мы также разобрались в этой ситуации и принимаем меры, чтобы предотвратить инфекционные заболевания. Наш коллектив старается поддерживать стабильное благополучие животных в нашем районе и городском округе.

**ДОСЬЕ**

Мурат Беталович Тамбиев родился в 1971 году в ауле Верхняя Теберда. После школы окончил Ставропольскую сельскохозяйственную академию. Заведовал ветучастками А. Верхняя Теберда, г. Карачаевска. С 2018 года — начальник РГБУ «Карачевская районная ветеринарная СБЖ».

## «Россети Северный Кавказ» в КЧР добились оплаты долгов 96% кандидатов на ограничение электроснабжения



Добросовестного абонента «Россети Северный Кавказ» Байдымат Тоторкулова не оставили ни затяжной дождь, ни холодный ветер. Получив пенсию, она в первый же послепрежничный рабочий день пришла в кассовый зал филиала «Карачаево-Черкессэнерго», чтобы оплатить коммунальные услуги.



Байдымат Тоторкулова — добросовестный абонент

Многоквартирный дом в микрорайоне Московский Усть-Джегуты, где она проживает, не газифицирован. Это значит, что электроэнергия обеспечивает в ее квартире не только освещение и работу бытовых приборов, но и возможность приготовить пищу. Поэтому Байдымат Анзоревна очень щепетильно относится к соблюдению платежной дисциплины и считает, что оплата энергоресурса должна быть первой статьёй расходов в семейном бюджете.

«Для нас жизненно важно, чтобы дома всегда был свет. Поэтому счета я всегда оплачиваю сполна и своевременно. Даже если тяжело, лучше лишиться раз сэкономить на чём-то необязательном, но долгов

за электроэнергию ни у кого быть не должно», — подчеркнула Байдымат Тоторкулова.

Большинство потребителей филиала «Карачаево-Черкессэнерго» добросовестно рассчитываются за использованную электроэнергию. Тем не менее за четыре месяца 2024 года гарантирующий поставщик в КЧР включил в реестр на ограничение электроснабжения за долги 6 014 абонентов. В общей сложности они нарастили задолженность до 33 млн рублей, из которых почти 20 млн рублей приходится на долги населения.

После проведённой с должниками адресной и разъяснительной работы 96% кандидатов

на отключение электроэнергии оплатили долги, внеся на счёт энергокомпании около 28 млн рублей. Это помогло им сохранить электроснабжение и избежать дополнительных расходов.

Энергетикам пришлось приостановить подачу энергоресурса 259 должникам, которые не отреагировали на предупреждения гарантирующего поставщика. Теперь для восстановления электроснабжения им предстоит не только погасить свыше 4,6 млн рублей долгов, но и возместить энергокомпании расходы на производство работ по отключению и подключению подачи электроэнергии.

**Луиза Байалиева**

## В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

**Раследование дела взято под контроль**

Прокуратура Карачаево-Черкесской Республики признала законным решение о возбуждении уголовного дела в отношении пятерых местных жителей по ч. 1 ст. 30, п. «а» ч. 2 ст. 205 (приготовление к совершению террористического акта), ч. 2 ст. 208 УК РФ (организация незаконного вооруженного формирования и участие в нем).

По версии следствия, один из фигурантов создал на территории республики и возглавил незаконное вооруженное формирование, в состав которого вошли четверо его знакомых, объединенных между собой религиозно-экстремистскими взглядами радикального характера. В апреле этого года обвиняемые в составе двух нападения на сотрудников полиции для хищения оружия и боеприпасов к нему с целью подготовки к дальнейшему террористическому акту. В ходе боестолкновения 29 апреля 2024 года фигуранты были ликвидированы. Дело находится на контроле в прокуратуре КЧР.

**Права заявителя восстановлены**

Хабезская межрайонная прокуратура провела проверку по обращению жителя А. Малый Зеленчук Хабезского района о

несоблюдении его прав ресурсоснабжающей организацией. В ходе проверки установлено, что указанной организацией были нарушены сроки по технологическому присоединению к электрическим сетям нежилой застройки заявителя.

В результате принятых мер прокурорского реагирования права заявителя восстановлены.

**Экс-судья осужден за мошенничество**

Черкесским городским судом вынесен приговор по уголовному делу в отношении бывшего судьи Минераловодского городского суда Ставропольского края. Он признан виновным по ч. 4 ст. 159 УК РФ (мошенничество).

В суде установлено, что подсудимый в период с июля по октябрь 2018 года неоднократно предлагал своему знакомому оказать содействие с принятием судом апелляционной инстанции решения об удовлетворении искового требований по гражданскому делу за денежное вознаграждение в размере 2,5 млн рублей. В ноябре 2018 года он получил от потерпевшего денежные средства в сумме 2 млн рублей и распорядился ими по собственному усмотрению.

**Земельный участок пришлось вернуть**

Прокуратура города Черкесска провела проверку исполнения

Суд, приняв за основу доводы государственного обвинителя, признал подсудимого виновным в инкриминируемом преступлении. Ему назначено наказание в виде 3-х лет лишения свободы, отбывать которое предстоит в исправительной колонии общего режима.

Осужденный взят под стражу в зале суда.

**Шесть школ договорные работы в предусмотренные контрактами сроки не были завершены**

В шести школах договорные работы в предусмотренные контрактами сроки не были завершены. По результатам их рассмотрения возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 293 УК РФ (халатность).

Ход и результаты расследования уголовного дела контролируются прокуратурой Карачаево-Черкесской Республики. Подготовила **ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО**

## Не будет наследства другого главное, чем русское слово

В пленарной части конференции были заслушаны содержательные доклады. Так, профессор кафедры литературы и журналистики КЧГУ Зухра Караева рассказала о карачаевских просветителях XIX века в русском культурном пространстве. Протоиерей Евгений Сутбельный поднял актуальную тему о трудностях преподавания русского языка в связи с использованием в современных моделях общения чрезмерного количества иностранных слов. Не секрет, что уже с середины 90-х годов русский язык перестал быть саморегулирующейся системой и в обиход вошла масса англицизмов. А попытки ограничить западное влияние предпринимались не раз, но пока безуспешно. Так когда же мы избавимся от «кейсов», «сейлов», «клинингов»? И кто будет определять, какое иностранное слово имеет право оставаться в русском языке, а от какого нужно избавиться?

По-своему был интересен и содержательный доклад доцента кафедры русского языка КЧГУ Людмилы Козловой «Особенности рукописных книг Древней Руси». Опыт своей работы в мотиваци

ки к обучению на уроках литературы поделилась учительница СОШ № 3 им. Х. Богатырёва Карачаевска Римма Кипкева. А директор Верхне-Маринской СОШ Оксана Гаджаева в сотрудничестве с педагогом Ставропольского президентского кадетского училища Ольгой Демчук познакомила присутствующих с научно-практическим исследованием «Роль исторического наследия Кирилла и Мефодия в формировании патриотизма в современной России».

Большим сюрпризом для участников конференции стало выступление учёного-тюрколога из Венгрии Даута-Кара Шомфа, который приехал в Карачаево-Черкесию в рамках экспедиции по изучению фольклора караевского и балкарского народов. На протяжении многих лет он собирает старинные песни, музыку, предания этих народов. Вместе со своим коллегой Агочем Гергей они передали в дар университету уникальный сборник собранных материалов. Стоит отметить, что оба они прекрасно владеют русским и карачаевским языками.

## О потенциале высшей школы



**Валерия БРАТКОВА** — заведующая кафедрой экономики и финансового права Северо-Кавказского института — филиала РАНХиГС

В послании Федеральному Собранию Президент еще раз подчеркнул важность повышения потенциала высшей школы и поддержки тех вузов, которые вносят свой вклад в достижение национальных целей развития Российской Федерации.

Впервые о запуске программы «Приоритет 2030» Президент заявил еще в своем Послании в 2021 году, поставив задачу «повысить научно-образовательный потенциал университетов и научных организаций». В рамках реализации этой программы было обозначено, что не менее 100 ведущих вузов страны получат гранты от 100 млн рублей для создания технопарков и бизнес-инкубаторов, на площадках которых будут реализованы реально работающие инновационные компании и стартапы. Финансирование этой программы было рассчитано до конца 2024 года, но в своем Послании Президент предложил продлить этот период до 2030 года, выделив на эти цели 190 млрд руб. Оценивать результативность работы Презид

дент предложил по двум критериям: востребованность выпускников и рост заработной платы молодых специалистов.

Безусловно, результатом развития образовательного процесса является заинтересованность работодателей. В связи с этим необходимо делать акцент на практикоориентированность и формирование индивидуальной траектории профессионального развития обучающихся, а также на наращивание предпринимательских компетенций обучающихся. Необходимо формирование экосреды для эффективной самореализации молодежи, расширения возможностей и повышения активности в различных направлениях.

Современные вузы должны готовить специалистов не с промышленным, а проектным мышлением, а это требует создания условий для реализации индивидуальных траекторий обучения. Назрела острая необходимость перехода к непрерывному обучению с целью развития нескольких карьерных траекторий для одного человека. В связи с этим образовательный процесс должен быть нацелен на подготовку конкурентоспособных специалистов, готовых внести вклад в реализацию прорывных научных исследований и разработок. Такая позиция и заделы в области образования при формировании правильного вектора позволяют отечественным вузам более эффективно и быстро отвечать на сложившиеся вызовы.



# «Возвращаюсь»: феномен Керима Мхце

## Память

**В Черкесске на базе республиканской филармонии прошла научно-практическая конференция, посвященная 75-летию со дня рождения известного абазинского поэта и писателя Керима Мхце.**

Организаторами конференции выступили Международное объединение содействия развитию абазино-абхазского этноса «Алашара», «Фонд Экзекова», обособленное подразделение АНО «Алашара» в г. Черкесске, Карачаево-Черкесский государственный университет имени У. Д. Алиева и Абхазский государственный университет.

### То, что повторить нельзя

Открыл конференцию директор Центра исследования языков народов КЧР Сергей Пазов. Сергей Умарович отметил непреходящее значение поэзии Керима Мхце для абазинской литературы. Участников конференции поприветствовали министр культуры КЧР Зураб

## Он мечтал совершить для своего малочисленного народа грандиозный подвиг в литературе

Агирбов и заместитель министра образования КЧР Фатима Бекишева. От Ставропольской делегации участников конференции поприветствовали председатель краевой национально-культурной автономии «Абаза» Армида Чагова и председатель Культурного центра «Абаза» г. Ставрополя Владимир Курчев. Затем с докладами о жизни и творчестве Керима Мхце выступили доктор филологических наук Петр Чекалов, доктор филологических наук Мария Харатокова, редактор газеты «Апсны», заведующий Центром абхазо-адыгской филологии Абхазского государственного университета Ахра Анкваб,

старший преподаватель КЧГУ Фариза Хубиева. Профессор Петр Чекалов в своем докладе отметил, что стихи Керима Мхце иначе как вдохновенным порывом и прорывом назвать невозможно. «Мы не можем разумно и логично объяснить, из чего вытекает это ощущение высочайшей гармонии, обаяния, сильнее эстетического воздействия, сходного душевным потрясением. Это не просто образцовые произведения, это то, что повторить или пересоздать без ущерба для оригинального художественного составляющего нельзя. Здесь слились воедино рациональное и иррациональное, недоступное разуму, невыразимое в каких-либо логических понятиях и суждениях, построенное на художественном чутье и интуиции. Подобные произведения убеждают: научиться тому, чем обладал Керим, — невозможно. Это высший дар», — отметил Петр Чекалов.

### Воспоминания близких

На конференции воспоминаниями о поэте поделились многочисленные друзья, поклонники, одноклассники, родственники и дети Керима Мхце: Любовь Курчинова, Марьяна Айсанова, Марьяна Мхце, Фатима Агирбова, Фатима Апсова, Мухамед Шебзухов, Арсен Мхце, Артур Мхце и Олеся Лафиева, и эти их воспоминаний, как живой, представал перед собравшимися образ поэта.

### Наш современник

Первое стихотворение Керим Мхце написал третьем классе, впервые опубликовался в шестом, и с тех пор его стихи регулярно появлялись на страницах национальной периодической печати. Он учился в 10-м классе, когда известным поэт и писатель Б. Хайцхунов сказал, что «есть в нем поэтическая искра». Во время армейской службы он получил радостное известие о выходе в свет первого сборника своих стихов. Творческая судьба определилась окончательно: не



Керим Мхце — родоначальник абазинской философской лирики

дождаясь конца службы, Мхце отправил подстрочники своих стихотворений на творческий конкурс Литературного института и в 1970 г. стал студентом этого вуза. Учился на семинаре А. А. Михайлова, человека большой внутренней культуры. «Он, как из пластилина, вылепил меня», — признавался Мхце.

В составе агитбригады Литературного института Керим объездил многие города России, был в Бурятии, у пограничников на Амуре, в ГДР. Окончив институт в 1975 году, вернулся на родину и почти четверть века проработал в редакции абазинской национальной газеты. В качестве журналиста принимал участие в грузино-абхазской войне 1992–

1993 гг. После ухода из газеты «Абазашта» в 1999 г. некоторое время редактировал «Курьер Карачаево-Черкесии» и «Отчество». В 1998 г. ему было присвоено почётное звание «Народный поэт КЧР».

Через два года, 12 апреля 2001 года, поэта не стало, но стихи его по-прежнему звучат тепло, удивительно, что он продолжает жить в сердцах своих читателей.

### О сложности перевода

На конференции неоднократно звучала мысль, что русские переводы не могут передать всю прелесть абазинских текстов Мхце. «Поистине, один из самых сложных языков мира сто-

ит знать хотя бы для того, чтобы читать Керима Мхце в оригинале», — сказал руководитель информационно-аналитического отдела ОП АНО «Алашара» в г. Черкесске Георгий Чекалов.

И, к сожалению, долгое время творчество Керима Мхце могли оценить только абазины. Еще в 1978 году издательство «Советский писатель» предложило Кериму Леонидовичу издание переводного сборника, но, когда уже готовую книгу передали автору для утверждения в печать, он своих стихов не узнал и отказался выпускать их под своим именем: он уже тогда понимал, что в поэзии не может быть компромиссов. И за всю последующую жизнь поэту так ни разу и не уда-

лось опубликоваться на русском языке. Были переведены лишь отдельные стихотворения.

В итоге у абазинской интеллигенции возникла идея необходимости популяризации наследия Керима Мхце через переводы, однако она всякий раз наталкивалась на непреодолимые проблемы финансового порядка. После создания международного объединения «Алашара», содействующего сохранению абазино-аб-

хазского этноса, эта мысль снова была озвучена на форуме абазинской интеллигенции в октябре 2012 года, где нашла понимание и поддержку. Уже к весне 2013 г. были подготовлены подстрочники более 200 стихотворений. Затем в течение года шли поиски и переговоры с переводчиками, завершившиеся договоренностью с Андреем Галамагой, лауреатом международного фестиваля «Пушкин в Британии».

### Досье

**Мхце Керим Леонидович** (1949–2011) — абазинский поэт, публицист. Родился в ауле Ново-Кувинск Хальского района Карачаево-Черкесской Республики. Окончил Литературный институт имени А. М. Горького. Работал в редакции газеты «Коммунизм алашара» (ныне «Абазашта»). Автор восьми сборников поэзии. Статьи и очерки публиковались в газетах «Коммунизм алашара» (ныне «Абазашта»), «Ленинское знамя» (ныне «День республики»), «Курьер». Народный поэт КЧР.

## Иметь активную гражданскую позицию

### Акция

#### Завершился региональный этап Всероссийской акции «Я — гражданин России»

Эта акция организована Министерством просвещения Российской Федерации и проводится для вовлечения учащихся образовательных организаций страны в общественно-полезную социальную практику, формирования активной гражданской позиции, интеллектуального и личностного развития учащихся средствами проектной деятельности. В ней участвуют учащиеся образователь-

ных организаций, члены детских и молодежных общественных объединений в возрасте от 11 до 18 лет.

Региональным оператором акции на территории республики выступил Центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи КЧР «Спутник». По результатам проведенной экспертизы жюри назвало сильнейших. В номинации «История моей семьи в истории России» победителями признаны: коллектив «Патриоты России» Центра творчества детей и подростков Абазинского района и коллектив «Римгорская школа» СОШ № 8 им. Ш. Х. Джатдоева с Римгорского; призерами стали:

школьный музей Боевой славы гимназии № 19 г. Черкесска и коллектив «Поиск» СОШ а. Эркин-Юрт им. С. И. Капаева. В номинации «Развитие правовой грамотности» лидировал коллектив «Бесленей» СОШ а. Бесленей. В номинации «Сохранение и развитие культурного и исторического наследия» пальму первенства завоевал класс казачьей направленности СОШ № 2 с. Курджиново. Победители регионального этапа теперь участвуют в отборочном (заочном) туре федерального этапа акции, по итогам которого будут определены участники финального тура федерального этапа. *Соб. инф.*

## Мы понимаем друг друга с полуслова

Большими творческими победами отмечена деятельность культурработников Карачаевского муниципального района за прошедшие несколько месяцев этого года

### Культура

**Среди них — первое место на республиканском конкурсе отчетных концертов творческих коллективов отделов культуры муниципальных городов и районов Карачаево-Черкесии перед населением «Народов много — страна одна!». Об этом и многом другом мы беседуем с начальником районного отдела культуры Зухрой Гочияевой.**

— Зухра Руслановна, в чём секрет успеха вашей команды? Причём с каждым годом всё происходит по нарастающей. На моей памяти в районе не было ещё одновременно столько танцевальных коллективов, причём с отточенными сценическими костюмами, умением достойно держаться на сцене...

— Скажу честно: когда три года назад я была назначена «рулить» культурой района с разницей в несколько месяцев, я была ошарашена. Но, наблюдая за тем, как дед, как когда-то в старину горцы, выделяет кожаный джыб (канат). На протяжении всего концерта в промежутках между песнями и танцами дед и внук вели беседу о традициях и обычаях народов многонациональной республики, народных ремёслах, о воинской СВО, отстаивающих интересы Родины, а мальчик признавался, как он скучает по отцу, который в их рядах. Вписалось в концерт и видеобращение наших воинов с передовой, пожелавших с экрана артистам победы в этом концерте.

— Зухра Руслановна, известно, что отделом культуры была организована агитбригада в рамках проекта «Копилка Победы», которая провела свыше 50 концертов в населённых пунктах в поддержку СВО...

— Тема специальной военной операции красной нитью проходит в нашей творческой работе. А наши вокалисты Казим Шидак и Аслан Тоторкулов порадовали своими песнями участников СВО, когда побывали у них в составе делегации, которая везла гуманитарный груз. В поселе-

90-х годов руководил его старший брат Мурат. При нём юные танцоры становились лауреатами Всероссийского телеконкурса «Утренняя звезда» с ведущим Первого канала Юрием Николаевым.

— Сореографами вам повезло. А как удаётся воплотить в народных праздниках, в тематических концертах оригинальные сценарии, благодаря которым в мероприятиях пульсирует сегодняшняя жизнь?

— О, сценарии — это отдельная тема, корпоративная. Это — бессонные ночи худруков, директоров СДК, методистов, круглосуточный перезвон и СМС в группе. Все выстраданные идеи и замыслы сливаются в общую копилку, и мы понимаем друг друга с полуслова. Но здесь я бы отметила работу методиста отдела культуры — филолога с задатками режиссёра Фатимы Кочкаровой. К примеру, благодаря продуманной ею одной мизансцене, которая создавала канву отчётного концерта, мы отличились от всех. Это был диалог аксакала и внука, который наблюдает за тем, как дед, как когда-то в старину горцы, выделяет кожаный джыб (канат). На протяжении всего концерта в промежутках между песнями и танцами дед и внук вели беседу о традициях и обычаях народов многонациональной республики, народных ремёслах, о воинской СВО, отстаивающих интересы Родины, а мальчик признавался, как он скучает по отцу, который в их рядах. Вписалось в концерт и видеобращение наших воинов с передовой, пожелавших с экрана артистам победы в этом концерте.

— Зухра Руслановна, известно, что отделом культуры была организована агитбригада в рамках проекта «Копилка Победы», которая провела свыше 50 концертов в населённых пунктах в поддержку СВО...

— Тема специальной военной операции красной нитью проходит в нашей творческой работе. А наши вокалисты Казим Шидак и Аслан Тоторкулов порадовали своими песнями участников СВО, когда побывали у них в составе делегации, которая везла гуманитарный груз. В поселе-



Команда отдела культуры с кубком за первое место на республиканском конкурсе отчетных концертов

**Любой творческий коллектив — это соцветие талантов, идей, амбиций — последнее качество, по-моему, является залогом инертности и пассивности...**

— Дело в том, что жизнь Карачаевского района всё время насыщена большими событиями. К примеру, недавно состоялся трехдневный конный переход, и основные мероприятия проходили в Учкулане. А это и встреча вадников по всем канонам горского гостеприимства, и концертная программа, где везде задействованы культурработники. Только что отремели майские праздники, где мы все выложились по полной программе: концерты, флешмобы, участие в митингах. Кстати, зажигательный флешмоб подготовили библиотекари поселений ко Дню Великой Победы, выложив его в сетях. Передавая символически из рук в руки георгиевскую ленточку, они так же эстафетно читали по две строчки стихотворения Симонова «Жди меня».

Среди наших культурработников немало поистине талантливых творческих людей. Мы порадовались за руководителя и солиста фольклорного ансамбля «Эски-Джурт», автора более 50 песен Башира Шаугенова, получившего недавно звание «Заслуженный артист КЧР». Мы восхищаемся кружком флористов Джинджирского ДК под руководством признанной мастерицы Фатимы Джанибековой, отдаём дань признательности директору Карт-Джуртского СДК Зарифат Магомедовой, признанной народной гармонистки, умелого организатора и кулинара, чьи хычины на конкурсах народных праздников занимают всегда первое место. Мы уважаем труд художественного руководителя, талантливого вокалиста Хумаринского СДК Ларисы Гукмуховой, несущей культуру адыгов на наших общих концертах. Впереди — новые массовые мероприятия на селе, в которые каждый из нас вносит частичку своей души, чтобы не оскудели родники народной культуры.

Людмила Осадчая

## Божьим домом стало больше

Открылся дом молитвы Церкви христиан-адвентистов седьмого дня

### Религия

#### В субботу, 20 апреля, на обычно тихой улице Интернациональной в Черкесске царило оживление, вдоль обочин выстроились автомашины. В дверь одного из домов с утра один за другим заходили люди.

Белоснежный со стрельчатými окнами, скрытый в тени деревьев, бережно сохранивших во время строительства, этот дом был не похож на привычные для нашего региона постройки. Это не удивительно, ведь это был новый дом молитвы Церкви адвентистов седьмого дня.

Внутри царило оживление. Помимо прихожан на открытие церкви приехали единовыерцы из других общин Северного Кавказа. Зал был переполнен, было много молодежи, детей. Приехали и почетные гости: президент Кавказского Союза Церкви АСД Федор Колтук со

своими коллегами — Эдуардом Симинюком и Романом Марининым, руководителем Северо-Кавказской миссии — Махти Жаникаев, Василий Фиштрига, Александр Антонов. В числе гостей был и руководитель общественной благотворительной организации «Центр по оказанию помощи «АДРА» Александр Леухин. От имени протестантов Карачаево-Черкесии участников молитвенного собрания приветствовал член Общественной палаты КЧР, заместитель Начальствующего епископа Российского объединенного Союза христиан веры евангельской (пяндесятников) по Северо-Кавказскому Федеральному округу Гарик Кургинян.

Молитва и проповедь перемежались рассказом об истории церкви в России и в нашем регионе.

Первая адвентистская община в России была образована Луисом Конради в 1886 в местечке Бердебулат в Крыму. Состояла она главным образом из немец-

колонистов. Очень скоро адвентисты появились и в наших краях. В 1890 году община адвентистов появилась в Ставрополе.

В Черкесске деятельность адвентистов седьмого дня впервые была отмечена в 1957 году, однако отношения с советскими властями были непростыми, и община действовала подпольно. После либерализации государственно-конфессиональной политики в постсоветский период община стала действовать открыто. В 1993 году адвентисты уже упоминаются в официальных отчетах, а в 1995 году община прошла официальную регистрацию в местном Министре.

Для молитвенных собраний община приобрела в Черкесске небольшой дом по улице Интернациональной, но по мере роста общины встал вопрос о строительстве нового дома молитвы. Стараниями пастора церкви Виктора Кичука в 2020 году был разработан проект церкви и начато ее строительство. Финансовую помощь оказала Северо-Кавказская миссия АСД, строительство осуществлялось силами мастеров единоверцев. Община всегда активно участвовала в программах, посвященных здоровому образу жизни, укреплению семейных ценностей, духовно-нравственному воспитанию молодежи, приобщению духовной музыке. С появлением нового удобного дома молитвы возможности для проведения духовно-нравственной и благотворительной работы, безусловно, расширились.

ЕВГЕНИЙ КРАТОВ



Новый дом молитвы на улице Интернациональной

### ФАКТ

В числе заслуг культурработников Карачаевского муниципального района за прошедшие несколько месяцев этого года — блестящее выступление ансамбля «Азат» Правобуланского Дома культуры им. И. Семёнова на фестивале-конкурсе «Агния танца», возрождение народного театра «Тюбешиу» из Нижней Теберды.



# Понять проблемы людей с аутизмом

## «Человек дождя» — так называется художественная выставка, открывшаяся в КБГУ

### Пресса Кавказа

**Выставка необычная: она приурочена к Всемирному дню распространения информации о проблеме аутизма, экспозицию составили 20 работ студента колледжа дизайна Амра Ивасова.**



На открытии выставки говорили о необходимости расширять границы таких мероприятий

среду для всех студентов, включая тех, у кого есть особенности здоровья.

«С тех пор, как в рамках КБГУ открыта кафедра ЮНЕСКО, которая поддерживает Министерство иностранных дел РФ, большинство мероприятий ориентировано на социальную поддержку обучающихся, и в первую очередь это касается наших особенных ребят», — заявила Елена Машукова. — На будущее кон-

статируем, что кафедра ЮНЕСКО будет оказывать любое содействие таким мероприятиям. Уверена, что мы заложим хорошую традицию».

Врач-психолог, профессор кафедры детских болезней, акушерства и гинекологии медицинской академии КБГУ Лейла Темоева рассказала о положительном эффекте арт-терапии.

Как рассказала мама юного художника, руководитель коррек-

ционного центра «Индиго» Рената Сохова, Амр рисует с детства, предпочитает яркие акриловые краски, пробует писать маслом, увлекается темой океана и подводного мира. Пробует себя Амр и в гончарном деле.

«Фестиваль «Человек дождя» появился четыре года назад, тогда и состоялась первая персональная выставка Амра, — рассказала Рената Сохова. — Сегодня главная идея проекта — про-

будить в человеке добро. Мы должны научиться понимать этих детей, научиться жить с ними. Мой ребенок сделал меня лучше — теперь я помогаю таким же детям и их мамам. Хотелось, чтобы фестиваль «Человек дождя» расширял и дальше свои границы».

Также Рената Сохова раскрыла для «КБП» смысл названия выставки: «Это словосочетание традиционно используется для

обозначения людей с аутизмом. Считается, что это из-за того, что такие дети любят смотреть на воду, на дождь. С этим мы и связали название нашей выставки, а Амр действительно очень любит всё, что связано с водой, морской стихией, различными водоёмами. Всё это он очень любит и часто рисует».

Первые задатки художника у Амра проявились в два года. Началось с того, что он пальчиком на крупе стал делать рисунки. Помню, что первым, кого он нарисовал, был Губка Боб. Тогда преподаватели и сказали мне, что у него явно есть способности, судя по тому, как чётко он делает этот рисунок. Впоследствии, в ходе коррекционной работы, одним из методов которой является арт-терапия, мы меняли различных преподавателей. Так ученик и учитель нашли друг друга, и способности Амра проявились в полной мере. Изначально цель выставки была в том, чтобы показать такой ребёнок способен на серьёзное творчество, что он не просто молчит, не разговаривает и не общается. Мы собрали картины и провели персональную выставку. Потом наша цель стала более амбициозной: мы решили показать и других детей. Так выставка выросла в фестиваль. В следующем году мы планируем сделать его ещё более масштабным».

**АСХАТМЕЧЕВ**  
Газета  
«Кабардино-Балкарская правда»

♦ Утеранный аттестат № 0090500028368 о среднем общем образовании, выданный 25.06.2021 г. МКОУ «Гимназия № 9 г. Черкесска» на имя Кслова Рафаэля Расуловича, считать **недействительным**.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевны (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, аmina.t.gurmi.kova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:06:0000000:12345, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СКП Нарт, примерно в 7,5 км юго-западной а. Али-Бердуковский (сенокос, пастбище); 09:03:0020120:50, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СКП Хабезское, поле № 23, уч-к № 1, выделяемый в счет доли Кятаевой А. А. площадью 27000 кв. м; 09:03:0020122:341, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СКП Нарт, в 2,8 км юго-западной а. Али-Бердуковский, выделяемый в счет доли Абитова М. Х., площадью 15000 кв. м.

Заказчик работ: Нанаев Газраиль Фуадович (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Школьная, 14, тел.: 8(963)284-89-29).

С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13.

Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

ООО «Кадастровый центр «Земля» в лице кадастрового инженера Байчорова Мурата Олеговича (регистрационный номер 9028, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, стр. 2, оф. 8, 9, тел.: 8(963)283-36-66, e-mail: kc-zemlya@mail.ru) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания земельных участков: с кн 09:08:0000000:3944, расположенного: КЧР, Малокараачевский район, СПК Терезинский, ущелье Гум-езен, (пастбище); одна доля в ГКН отсутствует, расположенного: КЧР, Малокараачевский район, СПК Терезинский, Наурузлыны джер, примерно в 3,48 км от с. Терезе по направлению на юго-запад (пастбище); одна доля в ГКН отсутствует, расположенного: КЧР, Малокараачевский район, СПК Терезинский, урочище Ущелье Гумезен (пастбище).

Заказчиком работ является Уртенова Аминат Исмаиловна, проживающая по адресу: Карачаево-Черкесская Республика, с. Терезе, ул. Гагарина, 141, тел.: 8(928)027-23-00.

С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, стр. 2, оф. 8, 9.

Возражения, дополнения, предложения по доработке проекта межевания земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, стр. 2, оф. 8, 9. ООО «Кадастровый центр «Земля».

♦ Утеранный аттестат Б № 009 05 000089769 о среднем общем образовании, выданный МБОУ Карачаево-Черкесского городского округа «Средняя школа № 1 им. Д. К. Байрамукова» КЧР на имя Казиева Магомеда Руслановича, считать **недействительным**.

♦ Утеранные вкладыши к дипломам: МТ № 524686 от 26.06.1992 г., выданный Черкесским педагогическим училищем, и АВС № 0698818 от 17.07.1997 г., выданный Карачаево-Черкесским госуниверситетом на имя Урумовой Радимы Алиевны, считать **недействительным**.

♦ Утеранные диплом КП № 06806, регистрационный номер 771, и приложение к нему, выданные 30 июня 2012 года Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академией в г. Черкесске на имя Байчорова Мурата Догербиевича, считать **недействительным**.

♦ Утеранный диплом ЗВ № 574762, регистрационный номер 825/13, выданный в 1995 году Карачаево-Черкесским госуниверситетом г. Карачаевска на имя Баскаевой Ирины Николаевны, считать **недействительным**.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевны (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, аmina.t.gurmi.kova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у с к. н.: 09:03:0020112:105, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, СКП Черкесское, поле № 32, уч-к № 2, выделяемые в счет долей в праве общей долевой собственности Кидакоева Х. М., Кидакоевой З. А., площадью по 25200 кв. м на каждом. Заказчик работ: Кидакоев Хизир Магомедович (КЧР, Хабезский район, а. Псаучье-Дахе, ул. Бр. Абдоковых, 78, тел.: 8(905)424-91-11).

С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевны (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, аmina.t.gurmi.kova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:0000000:3752:3648; 3867; 4027; 3985; 3784; 3741, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СКП Зевюковское, севернее поля № 39 (сенокос, пастбище). Заказчик работ: Катаев Амир Мухамедович (КЧР, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 133, тел.: 8(928)390-31-83). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровый инженер Каппушева Мадина Лудовна (КЧР, г. Черкесск, ул. Комсанатов, 27, 3 этаж, офис 8, тел.: 8(928)925-27-19, e-mail: madina.kap.pusheva@mail.ru) выполняет кадастровые работы по уточнению границ земельных участков с к. н.: 09:02:0220101:502, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, с. Пригородное, ул. Османа Касаева, 12; 09:02:0220101:1227, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, с. Пригородное, ул. Османа Касаева, 5. Заказчиком кадастровых работ является Хасанова Наталья Хазыровна (КЧР, Прикубанский р-н, с. Пригородное, ул. Дружных, д. 42, А, тел.: 8(961)480-90-82).

Обращение по поводу согласования местоположения границ состоит по адресу: г. Черкесск, ул. Комсанатов, 27, 3 этаж, офис 8, 31.05.2024 г. в 11 часов 00 минут. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Комсанатов, 27, 3 этаж, офис 8. Требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются с 23.05.2024 по 23.06.2024, обоснованные возражения о местоположении границ земельного участка после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 23.05.2024 по 23.06.2024, по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Комсанатов, 27, 3 этаж, офис 8. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

ООО «Кадастровый центр «Земля» в лице кадастрового инженера Байчорова Мурата Олеговича (регистрационный номер 9028, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, стр. 2, оф. 8, 9, тел.: 8(963)283-36-66, e-mail: kc-zemlya@mail.ru) выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка с к. н.: 09:08:0080102:3517, расположенного: РФ, КЧР, р-н Малокараачевский, с. Джага, пер. Западный, д. 2, к. н.: 09:08:0080102:1477.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоит 24.06.2024 г. в 14 часов 30 минут по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, стр. 2, оф. 8, 9. Обоснованные возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, стр. 2, оф. 8, 9.

Кадастровым инженером Нагаевым Романом Мухамедовичем (КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Хабекова, здание 57, пагаев.roman@gmail.com, тел.: 8(928)028-70-71) выполняются кадастровые работы для образования з/у, выделяемых в счет земельных долей: в отношении з/у с к. н.: 09:06:0000000:5618; :5289; :7104; :7054; :5396, расположенных по одному из следующих адресов (в одном из полей) каждый для каждого уголка: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле № 21 (пашня), поле № 22 (пашня), поле № 24 (пашня), поле № 27 (пашня), поле № 31 (пашня), поле № 81 (пашня), поле № 84 (пашня), поле № 123 (пашня), поле № 168 (пашня), поле № 54 (пашня), поле № 56 (пашня), поле № 174 (пашня), поле № 199 (пашня), в полях № 168 и № 174 (пашня), поле № 46 (пашня), поле № 2 (сенокос), поле № 56 (сенокос), поле № 104п (сенокос), поле № 32 (сенокос), поле № 33 (сенокос), поле № 11 (сенокос), поле № 15 (сенокос), поле № 24 (сенокос), поле № 136п (сенокос), поле № 137п (сенокос), поле № 27 (сенокос), поле № 167п (сенокос), поле № 169п (сенокос), в полях № 167п и № 169п (сенокос), поле № 107п (сенокос), поле № 13 (пастбище), поле № 18 (пастбище), поле № 23 (пастбище), поле № 5 (пастбище), поле № 6 (пастбище) в отношении з/у с к. н.: 09:06:0020802:803, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле № 6 (3 доли); в отношении з/у с к. н.: 09:06:0020802:145, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле № 19, участок № 2, на 29 км а/д Черкесск — Исправная — Сторожевая; в отношении з/у с к. н.: 09:06:0020902:66, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СХПК Сторожевая, рабочий участок, поле № 54, уч-к № 1; в отношении з/у с к. н.: 09:06:0020902:71, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СХПК Сторожевая, поле № 64, уч-к № 1. Заказчиком кадастровых работ является: Аджеринова Лилия Рустемовна (КЧР, Зеленчукский район, х. Ново-Исправненский, ул. Интернациональная, д. 16, тел.: 8(938)034-49-08); в отношении з/у с к. н.: 09:03:0000000:7146, расположенного по адресу: КЧР, Хабезский район, СКП Черкесское, ул. западной окраины а. Псаучье-Дахе (сенокос, пастбище). Заказчиком кадастровых работ является: Темиров Мухамед Юсуфович (КЧР, Хабезский район, а. Псаучье-Дахе, ул. Восточная, д. 7, тел.: 8(909)493-70-61).

С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. У. Хабекова, здание 57 (ООО «Геоклад»). Возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. У. Хабекова, здание 57 (ООО «Геоклад»).

## 5 ШАГОВ для поступления НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ

- ПОДАТЬ ЗАЯВКУ МОЖНО:**
  - НА ЕДИНОМ ПОРТАЛЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ
  - НА САЙТЕ МИНОБОРОНЫ РОССИИ
  - В ПУНКТЕ ОТБОРА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ (г. Черкесск, ул. Комсомольская 31, тел.: 8-8782-26-04-61) ИЛИ В ВОЕНКОМАТЕ ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА
- сдать документы:** Автобиография и анкета (скачать анкету) Паспорт
  - для гражданина РФ – паспорт РФ
  - для иностранного гражданина – паспорт и документ, подтверждающий законность пребывания на территории РФ (вид на жительство, разрешение на временное проживание, виза или миграционная карта)
- ПРОЙТИ СОБЕСЕДОВАНИЕ С ПСИХОЛОГОМ В ПУНКТЕ ОТБОРА**
- ПРОЙТИ МЕДИЦИНСКИЙ ОСМОТР В ВОЕНКОМАТЕ**
- получить предписание и убыть К МЕСТУ СЛУЖБЫ**
- ЗАКЛЮЧИТЬ КОНТРАКТ В ВОИНСКОЙ ЧАСТИ**

### день республики

Учредители: Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР  
Директор – главный редактор: Е. В. Кротов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Редакционная коллегия: Татьяна Иванова, Полина Семенченко (заместитель главного редактора) Журналисты: Ракса Арнаутова, Шариза Богатырева, Светлана Килба, Арида Кичимашова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадча **Фотокорреспондент:** Светлана Осечкина **Финансы:** Анна Якушева (главный бухгалтер) **Корректоры:** Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

Дежурная бригада номера: Полина Семенченко, Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева, Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

**denresp.ru**  
Адрес редакции и издателя: 369000, Черкесск, пл. Ливерова, 23, Дом печати, 2-й этаж dr-og@mail.ru Тел. (8782)26-36-01  
Реклама: Татьяна Ольховская, Тел. (8782)26-36-34  
Доставка: Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782)25-01-73  
Подписной индекс: П6809

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержится данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку, Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» несет ответственность не матери. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками © и \* публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным региональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект: Александр Костриков  
Отпечатано ООО «Издательство «Южный регион» с/з № 57600. Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А. ИНН 2626030157. Тираж: офсетная. Заказ: Лично 3500 экз. Цена в розницу — свободная  
Время подписания в печать: 17:00 (по графику), 17:00 (факт)